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Lehmänmaito-siedätyshoito yli 6-vuotiailla lapsilla


Tiedote potilaalle






Hyvät maitoallergisen lapsen vanhemmat,

Pienellä osalla maitoallergisia lapsia maitoallergian oireet jatkuvat vielä varhaislapsuuden jälkeen. Perinteisesti hoitona on näillä lapsilla ollut maidon välttäminen. Olemme vuonna 2005 alkaneet tarjoamaan uutena hoitomuotona myös suun kautta tapahtuvaa lehmänmaito-siedätyshoitoa yli 6-vuotiaille IgE-välitteisestä lehmänmaitoallergiasta kärsiville lapsille. Hoito on suunniteltu ja aloitettu yhteistyössä Iho- ja Allergiasairaalan sekä Kuopion Yliopistollisen sairaalan lastenklinikan kanssa. 


Tämän tiedotteen tarkoituksena on kertoa Teille lehmänmaito-siedätyshoidosta ja sen käytännön toteutuksesta. Samalla pyydämme lupaanne käyttää hoidon aikana kertyvää tietoa selvittääksemme lehmänmaito-siedätyshoidon tehokkuutta ja turvallisuutta, sekä taltioida osa hoidon aikana otettavista verinäytteistä tutkimuskäyttöä varten (seeruminäyte myöhempiä allergian vasta-aine- ja välittäjäaine -tutkimuksia varten).


Käyttämämme hoito-ohjelma noudattaa vuonna 2004 julkaistun tutkimuksen protokollaa, jossa lapsille annetaan aluksi 1 pisara 1:25 laimennettua lehmänmaitoa, jonka jälkeen annosta nostetaan hitaasti päivittäisillä maitoannoksilla. Kyseisessä tutkimuksessa 21 potilaan aineistossa 15 lasta (71.4%) saavutti sietokyvyn yli 2dl:n päivittäiselle maitoannokselle, 3 lasta (14%) kesti hoidon jälkeen 40-80 ml maitoa päivässä, ja kolmelle lapselle (14%) hoito ei tehonnut (jouduttiin keskeyttämään jo alkuvaiheessa ilmenneiden oireiden vuoksi). 


Lehmänmaito-siedätyshoito –ohjelmaan kuuluu lääkärin vastaanottokäynti ennen hoitoa ja 12 kk hoidon aloituksen jälkeen sekä 5 käyntiä sairaalassa siedätyshoidon aikana (ensimmäiset altistukset laimennetulla ja laimentamattomalla maidolla). Ihopistokokeet maidolla suoritetaan ja verikokeet (maito-vasta-aineet, soluvälitteinen vaste ja sytokiinivasteet maidolle) otetaan ennen hoitoa ja 3 ja 12 kk hoidon aloituksen jälkeen. Lääkärin vastaanottokäynti vastaa normaalia poliklinikkakäyntiä. Siedätyskäynneillä lasta seurataan 1 tunti maitoannoksen jälkeen poliklinikalla. Kuten tavanomaisissa maitoaltistuksissakin, maitosiedätyksen aikana lapselle saattaa tulla maidon aiheuttamia allergisia oireita. Mahdollisten allergisten reaktioiden varalta kotona on ensiapulääkitys ja sairaalassa normaali hoitovalmius. 


Hoitoon ja seurantaan osallistuminen on täysin vapaaehtoista, ja voitte halutessanne peruuttaa osallistumisenne missä vaiheessa tahansa ilman, että se vaikuttaa lapsenne muuhun hoitoon. Potilaat, jotka eivät halua osallistua siedätyshoitoon, hoidetaan aiemman, normaalin hoitokäytännön mukaan (maito-vasta-ainetasot ja/tai uusinta-altistukset pkl:lla n. 1-2v. välein).

Lisätietoja lehmänmaito-siedätyshoidosta antavat TYKS:n lastenklinikassa sairaanhoitajat Asta Simola (3130849) ja Taina Suominen (p. 3131426) sekä tutkimuslääkärit Johannes Savolainen, Tuomas Jartti ja Merja Nermes.
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