Tiedote tutkimuksesta 






Kananmunasiedätyshoito kananmunan valkuaiselle allergisilla 
yli 6-vuotiailla lapsilla

Hyvät kananmuna-allergisen lapsen vanhemmat,

Pyydämme suostumustanne kananmunasiedätyshoitotutkimukseen osallistumiseen sekä lupaa käyttää tutkimuksessa saatuja tietoja ja tuloksia tieteellisessä tutkimuksessa ja julkaisuissa. Tutkimus suoritetaan TYKS:n lastenklinikassa. Tutkimukseen osallistuminen on vapaaehtoista ja sen voi halutessaan keskeyttää missä vaiheessa tahansa. Tutkimuksesta kieltäytyminen tai sen keskeyttäminen ei vaikuta millään tavalla lapsen muuhun hoitoon. Potilaat, jotka eivät halua osallistua tutkimukseen, hoidetaan tavallisen hoitokäytännön mukaan (kananmuna-vasta-ainetasot ja/tai uusinta-altistukset pkl:lla n. 1-2v. välein). Tutkimukseen suostuneet tutkittavat satunnaistetaan siten, että puolet saa siedätyshoitoa ja puolet hoidetaan tavallisen hoitokäytännön mukaan yhden vuoden seurannan ajan ja siedätyshoidolla sen jälkeen.

Ruoka-allergioiden ainoana hoitona on ollut oireita aiheuttavan ruoan välttäminen. Uusien siedätyshoitotulosten myötä tilanne on muuttumassa. Siedätyshoitoa on käytetty pitkään siitepölyallergioiden hoidossa mutta viime vuosina on raportoitu siedätyshoidon onnistumisesta myös ruoka-allergisilla lapsilla. Siedätyshoidon aikana elimistö reagoi siten, että haitallinen reagointi ruoalle vähenee tai loppuu. Tarkkaa vaikutus​mekanismia ei tunneta. 


Osalla kananmuna-allergisia lapsia oireet jatkuvat vielä varhaislapsuuden jälkeen ja hoitona on kananmunan välttäminen. Tässä tutkimuksessa selvitetään kananmunasiedätyshoidon tehoa ja vaikutusmekanismeja. 

Tutkimukseen otetaan yli 6-vuotiaita lapsia, joilla on lääkärin toteama, välttö-altistuskokeella varmistettu kananmuna-allergia ja verikokeissa koholla olevat vasta-ainetasot kananmunalle (IgE). Edellisestä altistumisesta kananmunalle (valvottu altistus tai vahinkoaltistus) saa olla korkeintaan 3 kuukautta. Tutkimukseen kuuluu lääkärin vastaanottokäynti ennen hoitoa ja 12 kk hoidon aloituksen jälkeen sekä päivä osastolla sairaalassa, jolloin kananmuna-annosta notetaan puolen tunnin välein. Ihopistokokeet kananmunalla suoritetaan ja verikokeet (kananmuna-vasta-aineet, soluvälitteinen vaste ja sytokiinivasteet kananmunalle) otetaan ennen hoitoa ja 3 ja 12 kk hoidon aloituksen jälkeen. Lääkärin vastaanottokäynti vastaa normaalia poliklinikkakäyntiä. Kuten tavanomaisissa kananmuna-altistuksissakin, kananmunasiedätyksen aikana lapselle saattaa tulla kananmunan aiheuttamia allergisia oireita. Mahdollisten allergisten reaktioiden varalta kotona on tutkittavalle maksuton ensiapulääkitys ja sairaalassa normaali hoitovalmius. 


Potilasnäytteitä ja kliinisestä tutkimuksesta ja laboratoriotutkimuksista kerättyjä tietoja käsitellään ja säilytetään annettujen ohjeiden ja säädösten mukaisesti. Kaikki tiedostot ovat luottamuksellista ja niitä pääsevät käsittelemään vain siihen oikeutetut henkilöt. Tutkimuksessa kerättävät näytteet ja tiedot säilytetään korkeintaan 15 vuoden ajan, jonka jälkeen ne hävitetään asianmukaisesti.

Lisätietoja kananmunasiedätyshoidosta antavat TYKS:n lastenklinikassa sairaanhoitajat Asta Simola (313 0849) ja Taina Suominen (p. 313 1426) sekä tutkimuslääkärit Johannes Savolainen, Tuomas Jartti ja Merja Nermes.
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